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1. Bevezetés 

 

Gazdaságtörténetileg elemezve a szaktanácsadási rendszerek fejlődését és 

fejlesztését, kiderül, hogy az mindig a korhoz és az aktuális gazdasági célokhoz 

igazodó tevékenység volt. Kezdetben elsősorban technológiai irányt mutatott. Ha 

például a mezőgazdaságban egy új fajta bevezetéséről kellett dönteni, akkor azok 

elterjesztésében végeztek érdemi tanácsadói munkát, ha új gépek és technológiák 

váltak ismeretessé, akkor pedig azok megismertetésében volt kimagasló szerepe a 

szaktanácsadásnak. A korszerű tanácsadói munkának már fel kell vállalnia a 

gazdálkodásszervezési területeket és így az ökonómiai területeket is.  A 

rendszerváltást követően hazánkban kialakult magángazdaságok új típusú 

szaktanácsadási rendszer felállítását igényelték. Az államilag támogatott 

szaktanácsadási rendszeren az évek során sokat változtattak, ami a szolgáltatások 

bővítésében és a térítésmentes szaktanácsadás felé történő elmozdulásban nyilvánult 

meg. Ezen változásoknak köszönhetően jelentősen nőtt a szolgáltatásokat igénylő 

gazdálkodók köre. A fejlett piacgazdaság felé tartó magyar gazdaságban az egyik 

kiemelten fontos terület a mikro-, a kis- és a középvállalkozások (továbbiakban kkv) 

fejlesztése, erősítése. Ilyen fejlesztési feladat a pénzügyi szaktanácsadás annak 

érdekében, hogy a mezőgazdasági vállalkozók gazdálkodásukat jobban tudják 

igazítani a finanszírozási lehetőségekhez. Az Európai Unióban (EU) a 

gazdálkodóktól szakszerű és pontos nyilvántartást, pénzügyi elszámolást követelnek 

meg, ezért minden gazdálkodónak tisztában kell lennie a vállalkozását érintő 

pénzügyi problémák megoldási lehetőségeivel, illetve a szaktanácsadóknak fel kell 

készülniük a hatékony ismeretátadásra.   

 

1.1. A téma aktualitása és háttere 

 

A kis- és középvállalkozások kérdésével viszonylag későn, a nyolcvanas évek 

második felében kezdett foglalkozni a hazai tudományos irodalom. Az első 

terjedelmesebb kutatási munka a külföldi gyakorlattal, a jogalkotással és az 

elmélettel foglalkozhatott, hiszen nálunk nem létezett még ez a kategória. Voltak 

ugyan kisméretű, illetve közepes méretű vállalatok az iparban, és volt a háztáji a 

mezőgazdaságban. A tanulmányok elsősorban a németajkú országok tapasztalatait 

összegezték, amelyek alaptájékoztatásul szolgáltak a témában. A kutatás, a 

publikációk, az elméleti alapok oktatása már a hazai, a nemzetközi ismérveknek 

megfelelő kisvállalkozások elterjedése előtt elkezdődött az egyetemeken. Ezzel egy 

időben lehetett először a gazdaságban megfigyelni azt a jelenleg is meglevő 

tendenciát, hogy nagyvállalatok „szerveznek ki” önálló vállalkozási, gazdálkodási 

formába bizonyos funkciókat, tevékenységeket azért, hogy költséghatékonyabbá 

váljanak. Ennek köszönhetően elmondható, hogy a kis- és középvállalkozások 

napjainkban egyre meghatározóbb szerepet töltenek be a gazdasági növekedésben is. 

A rendszerváltás előtti évtizedekben a mezőgazdasági termelés színvonala 

Magyarországon jelentősen nőtt. Ezt csak műszakilag jól felszerelt üzemekben, 

igényes szaktudás birtokában lehetett elérni. Felvetődik a kérdés: a magántermelést 
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folytató gazdálkodók rendelkeznek-e hatékony termelést biztosító feltételekkel? A 

válasz az esetek túlnyomó többségében egyértelműen: NEM. Viszont a gazdálkodók 

szakismereteinek bővítésével, szakmailag jól megalapozott szaktanácsadással, a 

mezőgazdaságból élők gazdálkodási szemléletének megváltoztatásával járulhatunk 

hozzá a hatékony gazdálkodásukhoz. Véleményem szerint a pénzügyi 

szabályozottság, a pénzügyi folyamatok zökkenőmentes lebonyolítása, azok 

hatékonysága a pénzügyi tanácsadás kialakításával, valamint annak folyamatossá 

tételével javulhat. Ez nemcsak a mikro-, a kis- és a középvállalkozásoknál, hanem a 

háztartások esetében is kedvező hatást fejthet ki a gazdálkodásra. 

Nemzetközi tapasztalatok szerint a szaktanácsadó szervezeteket működtető 

országokban a mezőgazdasági termelés árbevételének 0,5-6,0%-át, költik 

szaktanácsadásra, különböző szakmai programokra. A fejlett nyugat-európai 

államokban a szaktanácsadási tevékenységet végző intézmények, szervezetek már 

hosszú évtizedes és eredményes múltra tekinthetnek vissza. Hazánkban a jelenleg 

működő szaktanácsadási intézményrendszer még mindig nem alkot egy egységes, 

koherens rendszert, most is átalakulás alatt van. A különböző szereplők sokszor 

egymástól viszonylag függetlenül működnek, tevékenységük összehangoltsága nem 

megfelelő.  

Következésképpen tehát a mai napig nincs egy egységes, kiforrott koncepció 

a szaktanácsadást közvetítő szervezetek (pl. a pénzügyi tanácsadás tekintetében 

sem), intézmények komplex fejlesztésre, a szaktanácsadási rendszer intézményeinek 

kapcsolatrendszerére vonatkozóan. Úgy gondolom az ilyen irányú fejlesztésre 

mindenképpen szükség lenne a hatékonyan működő rendszer kialakítása érdekében. 

Pontosan meg kellene határozni a közvetítő intézmények célját, feladatát. Ezek 

között az egyik legfontosabb a vállalkozások felkészítése, gazdálkodásuk szervezése 

szempontjából, a pénzügyi szaktanácsadás, valamint a hozzá kötődő pénzügyi 

közvetítők szerepvállalása a tanácsadási folyamatban. 

  

1.2. A kutatás céljai 

 

Kutatásom és a vizsgálataim során a következőkben részletezett célok 

elérésének a megvalósítására törekedtem: 

1. Szakirodalmi feldolgozás keretében ─ menedzsment orientált szemlélettel ─ 

értékelést kívánok adni a szaktanácsadás menedzsmentet támogató 

szerepvállalásáról, különös tekintettel a mezőgazdasági szaktanácsadásnak a 

mikro-, a kis- és a középvállalkozásokat érintő vállalkozásfejlesztési 

lehetőségeinek pénzügyi vetületeit illetően. 

2. Kvalitatív célkitűzésem a ─ finanszírozásban résztvevő ─ pénzügyi 

közvetítést végző intézményekről alkotott aggregált vélemények 

megismerése és értékelése. A feltárt összefüggések alapján általánosítható 

következtetések levonása, a szaktanácsadási rendszer pénzügyi hátterét érintő 

olyan tanácsadási szempontrendszernek a kialakításával, amely a 

finanszírozási formák közt a választást segítheti, és így a pénzügyi 
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szaktanácsadással hatékonyan szolgálja a vállalkozások pénzügyi 

folyamatának lebonyolítását. Fel kívánom tárni a pénzügyi közvetítő 

intézmények szerepét a szaktanácsadás rendszerében, valamint a pénzügyi 

tanácsadás folyamatában. Kvantitatív célkitűzésem a mezőgazdasági mikro-, 

kis- és középvállalkozások pénzügyi tanácsadását gátló és segítő 

közgazdasági tényezőknek a feltárása. 

3. További célom, a gyakorlatban alkalmazható olyan pénzügyi szaktanácsadást 

segítő folyamatmodellek felállítása, definiálása, amelyek segítségével 

javítható a szaktanácsadói munka, illetve a szaktanácsadási rendszer 

működési mechanizmusának hatékonysága. 

 

1.3. A kutatás hipotézisei 

 

A kutatásom alaphipotézisének igazolásánál egyrészt törekedtem arra, hogy 

rámutassak a pénzügyi tanácsadás jelentőségére, illetve a szaktanácsadási rendszer 

ilyen irányú vetületeinek az alap problematikájára. Másrészt visszaigazolást 

kerestem a már megszerzett gyakorlati tapasztalataimra.  

Hipotézis (1.):  

A jelenlegi pénzügyi közvetítők szaktanácsadási rendszerben betöltött 

szerepét, valamint a kis- és középvállalkozások finanszírozásában betöltött 

hatékonyságát javítani kell ahhoz, hogy a kkv-k makrogazdasági jelentősége 

egyrészt megmaradjon, másrészt az EU fejlett tagállamaihoz hasonló szintre 

kerüljön. Ehhez feltétlenül szükséges a tanácsadás makro (intézményi) és mikro 

(módszertani) szintű szerepét erősítő folyamatmodellek definiálása, valamint a 

pénzügyi tanácsadási szempontok rangsorának a felállítása, különös tekintettel a 

mezőgazdasági kkv-kra. 

Hipotézis (2.):  

A forrás szerkezetének, teremtésének, felhasználásának pénzügyileg 

optimális kialakításában is szerepet kell vállalnia a pénzügyi tanácsadásnak. 

Különös tekintettel a mezőgazdasági kis- és középvállalkozások forráshoz való 

folyamatos hozzájuttatásában. Mindezt a pénzügyi kérdések érzékenysége miatt 

hatékony kommunikációs technikával kell elérni. 

Hipotézis (3.):  

A mezőgazdasági szaktanácsadásban a folyamatosságot kell biztosítani. 

Ezáltal a vállalkozás döntéshozói számára ─ a vállalkozás létrejöttétől, annak 

működése és változása során ─ a pénzügyi tanácsadással összekapcsolva a reál és 

pénzügyi folyamatokat lehetővé válik a mindenkori gazdasági,  pénzügyi 

környezethez történő alkalmazkodás. 
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2. Anyag és módszer 

 

A kutatás alkalmazott hátterét meghatározza az, hogy a Szent István Egyetem 

Közép-Magyarországi Regionális Szaktanácsadási Központjában (továbbiakban 

RSZK) dolgozom, már több mint öt éve. A munkám során gyakorlati kapcsolatba 

kerültem a gazdálkodókkal, illetve mezőgazdasági mikro-, kis- és 

középvállalkozásokkal. Folyamatosan részt veszek a különböző szaktanácsadói 

programok lebonyolításában, koordinálásában, pénzügyi finanszírozásában. A 

munkakapcsolatom nem csak lefelé – a kis- és középvállalkozásokra és 

gazdálkodókra – irányult, hanem a szaktanácsadó rendszer felső szintű irányítása 

felé is orientálódott. Számtalan minisztériumi (FVM) és intézményi egyeztetésen, 

rendszerfejlesztési problémák megbeszélésén vettem részt és szereztem 

tapasztalatot.  

Különösen figyelemre méltó volt számomra a szaktanácsadási rendszert mind 

makro (állami és intézményi finanszírozás), mind mikro szinten (egyéb pénzügyi 

közvetítések a vállalkozásoknál) érintő pénzügyeknek a lebonyolítása, és mindezek 

hatása a vállalkozásokra, illetve azok pénzügyi folyamataira. A szakmai programok 

lebonyolítása és az alkalmazott kutatásban nagyon sok gyakorlati problémával 

szembesültem, amit a gazdálkodókkal, vállalkozásokkal való kapcsolatom során 

tártam fel. Természetesen már a témaválasztásomat is az itt szerzett gyakorlati 

tapasztalatok motiválták. 

Kutatásomban nagy hangsúlyt fektettem a komplexitásra, miközben 

elsődlegesen a szaktanácsadási rendszer pénzügyi vetületeinek feltárására 

törekedtem. Ez alatt nem csak a rendszer makroszintű finanszírozási sajátosságát 

értem, hanem hogy a kis- és középvállalkozásoknál – különösen a 

mezőgazdaságiaknál – tapasztalható ok-okozati összefüggésekből jelentkező 

pénzügyi problémákra is rávilágítsak, és a tanácsadásnak ilyen jellegű komplex 

kérdések megoldási formájára javaslatot tegyek.  

A szakirodalmi feldolgozás során a menedzsment orientált szemlélet 

módszerét választottam, mivel a tanácsadás a vállalkozás irányításához (a 

gazdálkodónak, az ügyvezetőnek) és a gazdálkodás során felmerülő problémák  

megoldásához nyújt segítséget. Ugyanakkor a feltárt összefüggéseket 

hozzáillesztettem a jelenlegi szaktanácsadási rendszerről megszerzett ismereteimhez, 

hogy a kutatás komplexitása  munkám ezen fázisában is biztosítva legyen. A 

szakirodalom tanulmányozása során részletesen áttekintettem és értékeltem a 

tanácsadás, szaktanácsadás elméleteit, nyomatékosan kitérve azok pénzügyi 

összefüggéseire. Rendszerszemléleti megközelítésben összevetettem azokat, 

valamint igyekeztem megfogalmazni a saját gyakorlati és empirikus kutatási 

tapasztalataim alapján az azokból alkotott saját véleményemet, amely az egyes 

értelmezéseket saját tapasztalataimmal bővítette.  

A kutatásom során alapvetően két módszertani megközelítést alkalmaztam, 

amelyek a minőségi (kvalitatív), illetve a mennyiségi (kvantitatív) eljárások. 

Természetesen a két módszertani megközelítés összehangolására volt szükség 

ahhoz, hogy a kutatás kitűzött céljait elérjem. 
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A kvalitatív kutatás során az ok-okozati tényezők és motivációk minőségi 

megértése, és azoknak a problémamegoldás szempontjából történő csoportosítását 

végeztem el annak érdekében, hogy az összefüggéseket átláthatóvá tegyem. Célom 

volt a szaktanácsadási rendszer pénzügyi hátterét érintő, a vállalkozások 

gazdálkodásánál a pénzügyi lebonyolításban jelentkező vélemények megismerése. A 

pénzügyi közvetítők munkája és az állami támogatások pénzügyi lebonyolítása 

hatékonyságának növelése érdekében fel kívánom tárni a mezőgazdasági kis- és 

középvállalkozások tanácsadási igényeit és pénzügyi döntési mechanizmusaikat. 

A kvantitatív kutatásomban (207 mintás kérdőív) nyert adatokból 

általánosítható következtetéseket, fejlesztési javaslatokat fogalmaztam meg. A 

kérdőíves felmérésem során nyert adatok kiértékelésére az SPSS statisztikai 

programot használtam. A kérdőíveket a kutatáshoz választott konkrét célcsoport – 

mezőgazdasági mikro-, kis- és középvállalkozások – tagjainak küldtem ki. A kutatás 

során mintegy 800 kérdőívet juttattam el a célcsoport tagjaihoz és ezekből 234 

érkezett vissza, ebből 207 volt értékelhető.  

Az adatfeldolgozás alkalmazott statisztikai módszerei a következők voltak: 

 statisztikai táblák, átlagok, szórások, 

 összefüggés vizsgálatok, analízisek. 

 Kérdőíves vizsgálatom kiértékelésénél feltártam azokat a legfontosabb 

keresztösszefüggéseket is, amelyek nyomatékosan alátámasztják a pénzügyi 

szaktanácsadás fejlesztésének jelentőségét a mezőgazdasági vállalkozások 

gazdálkodási tevékenységében. A kimutatott összefüggésekre szignifikancia 

vizsgálatot is végeztem.  

A kutatásban meghatározó szerepet tulajdonítottam az elsődleges 

adatfelvételre. A kérdőíveimnek összeállítása során arra törekedtem, hogy az általam 

megfogalmazott hipotézis igazolására – vagy cáfolására – bizonyító értékű 

információkat gyűjtsek össze. A kérdőíves felmérés adatainak, információinak 

csoportosítása eredményeként egy primer adatbázis állt a rendelkezésre, amit a már 

korábban vázolt módon feldolgoztam. A kérdések összeállításánál ügyeltem a 

visszacsatolásokra, a zárt kérdéseknél a többszörös választásokra. A kérdőív 

strukturálisan három csoportba tartozó 41 kérdést tartalmazott. 

 Ezek főbb csoportjai a következők voltak: 

I. Általános jellemzők: 

A kutatás szempontjából meghatározó vállalkozásra vonatkozó adatok. 

II. Szaktanácsadásra vonatkozó kérdések 

A szaktanácsadás igénybevételére, a tapasztalt színvonalára, az elégedettség 

szintjére, valamint a meglévő pénzügyi ismeretekre irányuló kérdések. 

III. A vállalkozás gazdálkodásával (pénzügyi) kapcsolatos kérdések 

A pénzügyi szaktanácsadás igényére irányuló kérdések mezőgazdasági kis- és 

középvállalkozások gazdálkodására vonatkozóan. 
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A kérdőíves kutatásom részletes jellemzői a következők: 

 Mintavételi pontok: országos 

 Mintavétel módszere: véletlenalapú mintavétel 

 Adatfelvétel módja: postai kiküldés és visszaérkezés 

 Adatfelvétel ideje: 2005. év 

 Célcsoport: mezőgazdasági vállalatok, kiemelten a mikro-, kis- és 

középvállalkozások 

 Kiküldött kérdőívek száma: 800 db 

 Visszaérkezett kérdőívek száma: 227 db 

 Visszaérkezési arány: 28% 

 Az ellenőrzött, tisztított minta elemszáma: 207 db 

 Az empirikus kutatások és a begyűjtött információk szélesebb alapját az 

RSZK által már megvalósított szaktanácsadási programok és az azokban résztvevő 

gazdálkodókkal folytatott mélyinterjú sorozat adja. Ezzel a módszerrel a pénzügyi 

tanácsadási igények kellő mélységű megismerését, azt követően azok elemzését 

tudtam elvégezni. Így a szaktanácsadási rendszer pénzügyi tanácsadási jellegét 

jobban tudtam a mezőgazdasági mikro-, kis- és középvállalkozások pénzügyi 

döntési mechanizmusához kívántam illeszteni.  

 A mélyinterjúk során –, amelyet a kérdőívet kitöltők közül és egyéb a 

szaktanácsadással kapcsolatos szervezetek munkatársaival, összesen 25 fővel 

készítettem – a feltett nyitott kérdésekre adott válaszok megfelelő információt 

nyújtanak a kutatási célok megvalósításához. A vállalkozások vezetőivel, a 

gazdálkodókkal folytatott interjúk során a személyes kapcsolat előnyeit használtam 

ki. Az interjúk során az érintettek elmondták véleményüket és elképzelésüket a 

pénzügyi tanácsadással kapcsolatban. Megadták döntéseik magyarázatát, például a 

finanszírozási formák közötti választási szempontjaikat. Véleményem szerint a 

mélyinterjú, mint adatgyűjtési módszer, esetemben (a vállalkozások finanszírozását 

érintő bizalmas pénzügyi kérdésekben és így az erre vonatkozó pénzügyi 

tanácsadásban) a legalkalmasabb mód a menedzsment orientált pénzügyi 

szaktanácsadást meghatározó tényezőknek a jelenlegi szaktanácsadási 

rendszerünkben való definiálására. 

Kutatásom során a mikro-, kis- és középvállalkozásokat, illetve azok vezetőit 

kerestem fel. Egy-egy interjú átlagosan 1,5 - 2 órát vett igénybe, amelynek során 

közösen értékeltük az interjúalany gazdálkodásának pénzügyi problémáit, pénzügyi 

tanácsadási igényeit és azoknak a szaktanácsadási rendszerrel való kapcsolatát. Az 

interjú lefolytatása után rögzítettem az elhangzottakat, amelynek során próbáltam 

minél részletesebben visszaadni az interjúalany gondolatait, aggregált véleményét, 

lehetőség szerint deduktív és induktív következtetésének egyéni jellegzetességeit is. 

A kvantitatív és a kvalitatív elemzés eredményeit felhasználva törekedtem arra, 

hogy a gyakorlatban alkalmazható olyan pénzügyi szaktanácsadást segítő 

folyamatmodelleket állítsak fel, amelyek segítségével javítható a szaktanácsadói 

munka, és a szaktanácsadási rendszer működési mechanizmusának hatékonysága. 
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3. A szakirodalmi kutatásom főbb eredményei 

 

 Az EU tagországain belül kkv-kat támogató rendszerek különböznek a 

feladatot ellátó intézmény típusában, az azt meghatározó politikában, ugyanakkor 

mindegyik fontos szerepet tulajdonít a pénzügyi tanácsadásnak. Mindazonáltal némi 

egyetértés is megfigyelhető az EU tagországai között a kkv politikájuk kialakítása 

terén. A legtöbb ország különös hangsúlyt helyez a vállalkozásbarát környezet 

megteremtésére, valamint a különböző régióknak, azokban különösen a 

mezőgazdasági vállalkozásoknak a beilleszkedéséhez, fejlődéséhez nyújtott célzott 

kezdeményezésekre. 

A makrogazdasági összefüggések, valamint a kutatók véleményeinek 

elemzése során megállapítható, hogy a magyar kkv-k finanszírozási szokásait és 

lehetőségeit a nemzetközi tendenciáknak megfelelően alapvetően az ország 

pénzügyi jogi infrastruktúrája határozza meg. Tehát a vállalkozások finanszírozási 

szokásait sokkal inkább meghatározza a régió pénzügyi közvetítőrendszerének 

minősége, valamint a jogi és adózási környezet. 

A mezőgazdasági kisvállalkozások külső és belső forrásszerkezetének 

problémáit többen hangsúlyozzák. Véleményem szerint nem csak a forráshoz való 

folyamatos hozzájutásban, hanem a forrás szerkezetének pénzügyileg optimális 

kialakításában is szerepet kell vállalnia a pénzügyi szaktanácsadásnak. 

Több kutató kiemeli, hogy a szaktanácsadási rendszerben a pénzügyi 

tanácsadás és pénzügyi ismeretátadás egy hiányos terület. Többször kihangsúlyozza, 

hogy egy rosszul megválasztott finanszírozási stratégia hamar csődbe viheti a 

vállalkozást. 

Gyakorlati tapasztalatom szerint a kis- és középméretű vállalkozások a 

működésüket akadályozó egyik legfontosabb problémának a pénzügyi forrásokhoz 

való jutás nehézségét látják, ami érthető is, mivel a kis- és középvállalkozások szerte 

a világon méretgazdaságossági okok miatt hátrányban vannak a tőke- és pénzpiacok 

tőkeerősebb szereplőivel szemben. 

A mezőgazdasági finanszírozási kérdésekkel foglalkozó kutatók szerint a kis- 

és középvállalkozások számára a legkézenfekvőbb finanszírozási forrás a világon 

mindenütt a belső finanszírozás. Ezáltal a vállalkozás a szabad pénzáramlásából, 

illetve a belső tartalékok felhasználásával finanszírozza önmagát. Ehhez is 

szükséges a pénzügyi szaktanácsadás, de a külső finanszírozási forráshoz való 

hozzájutáshoz és annak felhasználásához pedig elkerülhetetlen. 

Összegzésképpen megállapítható, hogy az EU- tagállamok felismerték a kis- 

és középvállalkozások munkahelyteremtésben betöltött fontos szerepét és 

hasznosságukat a gazdasági növekedésben. Ezért a szabályozás fő célja a kkv-k 

fejlődését elősegítő adminisztratív, szabályozási és pénzügyi környezet 

megteremtése, javítva ezzel versenyképességüket. 
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4. A saját vizsgálat fontosabb eredményei 

 

A kutatásomban összefüggést mutattam ki a vállalkozás gazdálkodási formája 

és a gazdálkodáshoz szükséges pénzügyi ismeretek között, amelyet a 1. táblázatban 

összesítettem. 

1. táblázat: A gazdálkodási forma és a gazdálkodáshoz szükséges pénzügyi 

ismeret közötti összefüggés 

 

Gazdálkodási 

forma 

 

Elegendőnek tarja-e a gazdálkodáshoz szükséges 

pénzügyi ismereteit? 

Igen 

(%) 

Nem 

 (%) 

Őstermelő 36% 64% 

Egyéni vállalkozó 50% 50% 

Bt. 70% 30% 

Kft. 85% 15% 

        Forrás: Saját vizsgálat; N = 207 

A 1. táblázatból egyértelműen következik, hogy a szabályozottság (szervezeti 

keret) és a pénzügyekkel kapcsolatos ismeretek (jártasság) szoros összefüggésben 

vannak egymással, amelyet az erre vonatkozó vizsgálat is alátámaszt.  A 

szignifikancia vizsgálat során az egyes vállalkozási formákat az alacsony 

elemszámok miatt öszevontam, ezért az Rt-k is bekerültek az elemzésbe. Minél 

szervezettebb formában működik a vállalkozás, a vezetőre annál inkább jellemző a 

megfelelőnek tartott pénzügyi ismeret. Ez összefüggést mutat a kkv-k 

fundamentális jellemzőivel is. Nem véletlen tehát, hogy míg az őstermelőknek csak 

alig több mint egyharmad része, addig a Kft.-k szakembereinek már 85%-a tartja 

elegendőnek pénzügyi ismereteit. A részvénytársaságok esetében a különböző 

funkcionális területek szakmai (szakismeret ellátottsága) lefedettsége miatt ennek 

megítélése jóval kedvezőbb. Természetesen ezen nagyvállalkozások esetében is 

meghatározó szervezeti felépítés. 

Annak érdekében, hogy érzékeltessem a pénzügyi környezet változásához 

kapcsolt pénzügyi szaktanácsadás jelentőségét, felmértem azt is, hogy a 

mezőgazdasági kkv-k vezetői a gazdálkodási formák szerint milyen mértékben 

vettek igénybe pénzügyi témákban szaktanácsot. Ezen összefüggéseket a 1. ábra 

tartalmazza.  

Vizsgálatomban három fő témakört jelöltem meg: 

 termelési – kifejezetten technológiai, 

 gazdálkodási – átfogó ökonómiai, 

 pénzügyi – kizárólag pénzügyi területek. 

A 1. ábrából látható, hogy az őstermelői körben a pénzügyi ismeretekre az 

igény csak 57,7%, míg a társas vállalkozások esetében a 80%-ot megközelítette, 

illetve meghaladta. Az őstermelők és egyéni vállalkozók esetében még formálisan 
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sem beszélhetünk szervezett vállalkozási formáról, így az intellektuális tőke is csak 

minimálisan jelenik meg a szakmai ismeretben. 

 

1. ábra: Az igényelt szaktanácsadási témakörök megoszlása a vizsgálatban 

résztvevők gazdálkodási formája szerint (Több válasz jelölhető) 

    Forrás: Saját vizsgálat; N= 207 

A 1. ábrából is megállapítható, hogy a gazdálkodási formák között van 

különbség az igényelt szaktanácsadási témakörök megoszlása alapján, annak 

ellenére, hogy az eltérések nem túlzottan jelentősek. A mélyinterjúk és az ábra 

alapján mégis megállapítható, hogy minél szervezettebb formában működik a 

vállalkozás, a vezető annál inkább felismeri a gazdálkodási és termelési folyamatok 

pénzügyi tükörképének, azaz a pénzügyi ismeretek jelentőségét, és a döntési 

mechanizmusra gyakorolt hatását.  

A mélyinterjúk során azt tapasztaltam, hogy a pénzügyi ismeretek hiányát 

igen nehezen ismerik be a vállalkozók. Az is kiderült számomra, hogy a 

gazdálkodásszervezési feladatok folyamatos összekapcsolása a pénzügyi 

folyamatokkal kevés esetben tudatosodik a vállalkozókban. Legtöbbször 

elzárkóznak az őket érintő pénzügyi kérdések elől. Következésképpen fontos szerep 

hárul a tanácsadói kommunikációra, valamint tanácsadói módszer alkalmazására.  

A szaktanácsadói munkát elemezve, megvizsgáltam annak elismertségét. 

Feltártam az összefüggéseket a gazdálkodóknak a szakismereti tanácsadói munka 

érdekében tett anyagi áldozatvállalása és a szakmai programokon való részvételük, a 

jövőkép megítélésük, a vállalkozás stratégiájának megléte, valamint az egyes 

források bevonása között. Mindezeket a 2. ábra  keresztösszefüggései mutatják be, 

amelyben közölt adataim alapján megállapítottam, hogy aki rendszeresen vesz részt 

szakmai programokon, az nagyobb valószínűséggel hajlandó anyagi áldozatokat is 

hozni a szaktanácsadásért. Természetesen ez függ attól is, hogy hasznosnak ítéli-e 

programot. Így felismeri és elismeri, hogy a programokon való részvétellel 

lehetőséget kap a szakmai ismeretek bővítésére, ezáltal magasabb szintű szakmai 

tevékenység elvégzésére lesz képes. 

90,2% 
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2. ábra: A vállalkozó szaktanácsadás esetében lévő fizetési hajlandóságának 

keresztösszefüggései 

Forrás: Saját vizsgálat; N = 207 

A vállalkozók közül azok, akik hajlandóak a szaktanácsadási szolgáltatásért 

fizetni, 76%-a tud stratégiát alkotni – bár szignifikáns összefüggés nem mutatható ki 

–, és ezen vezetők (pénzügyi döntéshozók) jobban élnek a külső finanszírozási 

lehetőségekkel is (20%-kal). Magabiztosabbak a vállalkozás jövőjét illetően és 

lehetőségeik szerint „nem félnek” a hitelfelvételtől sem. Azok esetében, akik 

fizetnek szaktanácsadásért, viszonylag magas az elutasított hitelkérelmek értéke 

(44%). Véleményem szerint ennek egyik oka a mezőgazdasági szaktanácsadók 

pénzügyi ismereteinek hiánya. Ha nagyobb hangsúlyt fektetünk a szaktanácsadók 

ilyen irányú továbbképzésére és a szaktanácsadói szakmai programokon a pénzügyi 

ismeretek átadására, akkor emelkedni fog a külső finanszírozási formák sikeres 

bevonása.  

A gyakorlati tapasztalatom alapján és a szakmai programokon való 

részvételből megállapítottam, hogy a jelenlegi szaktanácsadási rendszer 

gondoskodik azokról a vállalkozókról is, akik nem fizetnek a szaktanácsadásért 

(szignifikáns eltérés). Azonban az állami szerepvállalás a tanácsadásban nem 

erősödött az elmúlt években. A térítésmentes csoportos szakmai programok száma 

csökkent, de ennek ellenére a gazdálkodók érdeklődése nőtt a programok iránt.    

Véleményem szerint ennek oka az, hogy a vállalkozók nagyrészt felismerték 

gazdálkodási folyamataik fejlesztésének szükségességét és az ehhez szükséges 

ismereteik (pénzügyi) szűkösségét.  

65% 

56% 58% 

66% 36% 

51% 

76% 

60% 63% 

83% 69% 

45% 26% 

44% Igen 

Nem 

Fizetési  
hajlandóság 

Szakmai programokon rendszeresen részt vesz. 

Célja a magasabb szintű szakmai tevékenység végzése. 

Bizonytalannak ítéli a vállalkozás jövőképét. 

Van a vállalkozásának közép távú stratégiája. 

Külső forrásokra van szüksége a rövid távú finanszírozáshoz. 

Igényelt rövid lejáratú bankhitelt. 

Volt elutasított hitelkérelme. 
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Összegzésképpen a mélyinterjúk és a kvantitatív vizsgálati eredmények 

alapján a következőket állapítottam meg: 

 A vállalkozók több mint fele saját megítélése szerint nem rendelkezik a 

gazdálkodáshoz szükséges megfelelő szintű pénzügyi ismeretekkel. Ez 

visszafogja a beruházási hajlandóságot, és növeli a likviditási gondokat. Ez 

azt igazolja, hogy a mezőgazdasági szaktanácsadáson belül a pénzügyi terület 

jelentős fejlesztésre szorul.  

 A gazdálkodók nem rendelkeznek megfelelő pénzügyi ismerettel a stratégia 

alkotásához, és a vállalkozásuk pénzügyi nehézsége miatt nem nagyon 

gondolkodnak egy adott üzleti éven túl. Tehát a mezőgazdasági 

szaktanácsadás fontos feladata – a hatékony pénzügyi információk 

szolgáltatása mellett – a vállalkozás pénzügyi stratégiájának meghatározása 

is. 

 A vállalkozások közel a 2/3-ának már voltak likviditási problémái, növekedni 

szeretnének és hosszú távon gazdálkodni, ezért szükségük van külső 

finanszírozási forrásokra. A pénzügyi tanácsadásnak olyan ismereteket kell 

nyújtania a gazdálkodóknak, hogy az biztosítsa, a vállalkozás igényeinek 

megfelelő, az adott vállalkozás számára a legjobb pénzügyi lehetőségek 

feltárását. Azonban a pénzügyi szaktanácsadásnak mindenképpen 

függetlennek kell lenni, hogy ne az adott pénzügyi közvetítőintézmény 

szolgáltatásait értékesítse.  

 A mezőgazdasági kkv-k esetében a pénzügyi döntések jelentős része a 

forráskeresésre, a folyamatos fizetőképesség fenntartására és így a 

gazdálkodási folyamatok finanszírozására irányulnak. A pénzügyi 

szaktanácsadásnak segítenie kell gazdálkodókat a támogatott források 

elérésében, az uniós és a nemzeti forrásokhoz való hozzájutásban. 

 A mezőgazdasági a középvállalkozások külső finanszírozásának egyik 

lehetséges formája lehet a kockázati tőkebefektetés. Ezen finanszírozási 

forma vállalkozási területekhez történő kapcsolódásában, terjesztésében 

szintén fontos feladata lehet a pénzügyi szaktanácsadásnak.  

 A pénzügyi szaktanácsadónak a pénzügyi döntések meghozatala előtt 

segítenie kell a mezőgazdasági kkv-k vezetőit a komplex (rövid és hosszú 

távú) pénzügyi gondolkodás kialakításában, és a pénzügyi környezethez való 

folyamatos alkalmazkodásban.  

 A jelenlegi hazai szaktanácsadási rendszer sok területen jól működik, de jelen 

formájában nem ad kellő segítséget a vállalkozásoknak a pénzügyi ismeretek 

elsajátítására és annak tudatos, tervszerű használatára.  
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4.1. Új és újszerű tudományos eredmények 

 

1.) Kimutattam, hogy a makrogazdasági környezet- és feltételrendszer, valamint 

azok egymással való kapcsolata és működési mechanizmusa determinálja a 

pénzügyi környezet szaktanácsadási folyamatainak mikro szinten történő hatékony 

megvalósulását. A feltételek kapcsolatrendszerének komplex szemlélete 

szükséges ahhoz, hogy a pénzügyi szaktanácsadás ténylegesen segítse a 

mezőgazdasági kis- és középvállalkozásokat a finanszírozási döntéseik 

meghozatalánál. Ennek kialakításakor figyelembe kell venni: 

 a szaktanácsadási rendszer makroszintű finanszírozását, azaz az állami 

szerepvállalásokat, a szaktanácsadást közvetítő szervezetek feladatát, 

képviselve az egyes szervezetek érdekeit és kialakítva a hatékony 

munkamegosztásukat; 

 a pénzügyi közvetítő rendszer intézményeinek szolgáltatásbeli kínálatát, 

azaz a bankszektor nemzetgazdaságban betöltött szerepét; 

 a mezőgazdasági kkv-k pénzügyi szaktanácsadási igényeit; 

 a mezőgazdasági vállalkozások támogatási lehetőségeit, és annak 

pénzügyi lebonyolítását. 

2.) Rámutattam arra, hogy a mikro-, kis- és középvállalkozások (különös 

tekintettel a mezőgazdasági vállalkozásokra) pénzügyi szaktanácsadásának 

fejlesztését, csak akkor lehet hatékonyan megvalósítani, ha a mezőgazdasági 

szaktanácsadási tevékenységben a folyamatosság kellő hangsúlyt kap. Így a 

vállalkozás döntéshozói számára a vállalkozás létrejöttétől, annak működése és 

változása során, a pénzügyi szaktanácsadással összekapcsolva a reál és pénzügyi 

folyamatokat, lehetővé válik a mindenkori gazdasági, pénzügyi környezethez 

történő rugalmas alkalmazkodás. 

3.) Feltártam a pénzügyi szaktanácsadás szükségszerűségének – a makrogazdasági 

rendszerfejlesztéséből adódó – fő okait, amelyek a következők: 

 a támogatási rendszer működése (EU, nemzeti), amelynek 

igénybevételében jelentős a kis- és középvállalkozások szerepe (pénzügyi 

lebonyolítás – pénzügyi szaktanácsadás), 

 a versenyképes működés igényli a hatékonyabb, korszerűbb pénzügyi 

menedzsment technikák alkalmazását,  

 a pénzügyi környezetben változnak a szabályozások, a jogi előírások is,  

 a gazdaság fejlődése esetén a kis- és középvállalkozások dinamikusabb 

fejlődése várható, ami kedvező hatással lehet finanszírozási 

lehetőségeikre is, amely érvényes a mezőgazdasági ágazatban 

tevékenykedő vállalkozásokra is.  

Ennek során eredményeimmel rávilágítottam arra, hogy az uniós kihívásoknak való 

megfelelésben a korszerű pénzügyi ismereteknek, módszereknek egyre nagyobb lesz 

a szerepe, ugyanakkor a mezőgazdasági kis- és középvállalkozások éppen a 
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pénzügyi területen küzdenek a legnagyobb nehézségekkel. Felhívtam a figyelmet 

arra, hogy a szaktanácsadási rendszer fejlesztése a pénzügyi tanácsadást sem 

hagyhatja érintetlenül. Tehát újra kell gondolni a szaktanácsadói képzés pénzügyi 

ismereteinek vonatkozását. 

4.) Feltártam a pénzügyi szaktanácsadást segítő és korlátozó tényezőit. 

A pénzügyi szaktanácsadást segítő tényezők: 

 a szaktanácsadók pénzügyi irányú továbbképzése, 

 a pénzügyi információs kiadványok készítése és azok eljuttatása a 

gazdálkodókhoz, 

 a mezőgazdasági vállalkozások finanszírozást segítő kutatások 

támogatása, 

 a gazdálkodók pénzügyi információ igényeinek összegyűjtése, 

 a gazdálkodók pénzügyi továbbképzéseinek szervezése. 

A pénzügyi szaktanácsadást korlátozó tényezők: 

 a tőkehiány, 

 a hitelhez jutás nehézsége, 

 az adósságok behajtásának nehézségei, 

 a piaci kereslet hiánya, 

 az információhiány az elérhető pénzügyi forrásokról, 

 a szellemi tőke hiánya, 

 a pénzügy jogi kérdései (szerződések be nem tartása). 

5.) Pénzügyi tanácsadói folyamatmodellekkel meghatároztam a pénzügyi 

szaktanácsadásnak a finanszírozásban (makro, mikro szinten) betöltött szerepét. 

Ezáltal felhívtam a figyelmet a szaktanácsadói programok pénzügyi jellegének 

szükségszerűségére. A modellek a következők: 

 A problémamegoldó pénzügyi szaktanácsadás folyamatmodellje. 

 A problémamegelőző pénzügyi szaktanácsadás folyamatmodellje. 

 A pénzügyi tanácsadás kommunikácós folyamatmodellje. 

 A szaktanácsadási rendszert fejlesztő makro-modell. 
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4.2. A pénzügyi szaktanácsadás vizsgálataim alapján kidolgozott 

folyamatmodelljei 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. ábra: A problémamegelőző pénzügyi szaktanácsadás folyamatmodellje 

 Forrás: Saját kutatás  

Vállalkozási tevékenységeket  

gátló tényezők feltárása 

A lehetséges pénzügyi problémák 

feltárása 

Belső és külső pénzügyi 

lehetőségek feltárása 

Célok meghatározása 

Pénzügyi döntési kritériumok 

meghatározása 

Szaktanácsadás: pénzügyi 

stratégia elkészítése 

- likviditási menedzselés 

- beruházás menedzselés 

- kockázati menedzselés 

- befektetés menedzselés 

 

Értékelés 

A lehetséges probléma kialakulásának 

okai  

 Belső ok 

  

 Külső ok 
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4. ábra: A problémamegoldó pénzügyi szaktanácsadás folyamatmodellje 

 Forrás: Saját kutatás  

A vállalkozás pénzügyi 

problémáinak észlelése 

A vállalkozás adatainak 

összegyűjtése, különös tekintettel 

a pénzügyi adathalmazra 

A pénzügyi probléma teljes körű 

feltárása 

 

 

Belső és külső pénzügyi lehetőségek teljes körű feltárása 

  

Belső finanszírozás 

 

Külső finanszírozás 

 

Saját  

forrás 

- Saját tőke 

- Bruttó cash-flow  

- Eszközök 

értékesítése 

- Üzletrész értékesítés 

 

-    Tőkeemelés 

 

 

 

Idegen 

forrás 

 - Bankhitelek és kölcsönök  

- Egyéb hitelek és kölcsönök 

- Lízing 

- Faktoring 

- Szállítói hitelek 

- Vevői előlegek 

- Támogatás 

 

 

Célok meghatározása 

Szaktanácsadás: a finanszírozási 

alternatívák előterjesztése 

Pénzügyi döntési kritériumok 

meghatározása 

Értékelés 

A  probléma kialakulásának okai  

 

 Belső ok 

  

 Külső ok 
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5. ábra: A pénzügyi tanácsadás kommunikációs folyamatmodellje 

   Forrás: Saját kutatás  

Kockázati 

Pénzintézetek 

A pénzügyi probléma megértésének jelzése 

Probléma vagy változás által kiváltott kommunikációs helyzet 

értékelése 

- védekező, elkendőző hangulat 

- adatok, információk visszatartása 

- kevés verbális kommunikáció 

- ellenállás a vállalkozás egységeinél 

- konkurencia harc 

- nincs személyes ügyvezetői elkötelezettség 

- erőltetett és bizalmatlan kapcsolat 
 

 Kommunikációs megoldások 

- további kérdések felvetése 

- alapvető és mögöttes információk átbeszélése 

- modellezés 

- következmények értékelése 

- a folyamat során újratárgyalás 

Tanácsadás nyújtása 

- a javaslatok ábrázolása és indoklása 

- akcióprogram a tanácsadói javaslatok megvalósításához 

- a tanácsadó munkájának a bizonyítéka 

- a siker ellenőrzésének kifejtése 

A tanácsadói összefoglaló 
- helyzetelemzés 

- a feladatok meghatározása javaslatok – prioritások alapján 

- végrehajtott intézkedések értékelése 

- előkészített/elindított intézkedések 

Személyes nyitás a pénzügyi helyzetre és információra 

- a bizalmi kapcsolat megteremtése 

- a feladat egyértelmű megfogalmazása 

- elkötelezettség a feladat iránt 

- azonnali tájékoztatás felmerülő pénzügyi problémákról 

- hibák iránti tolerancia (szaktanácsadó) 

- annak elfogadása, hogy bizonyos dolgokat egyszerűen lehetetlen 

kivitelezni (gazdálkodó) 
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6. ábra: A szaktanácsadási rendszert fejlesztő makro-modell 

Forrás: Saját kutatás 

FVM 

Mezőgazd. 

Szakig. Főoszt. 

Oktatási és 

Kutatási Főoszt. 

Mezőgazdasági 

Vidékfejlesztési 

Hivatal 

Országos Szaktanácsadási Központ 

Agrár-vidékfejl. és 

Környezet-gazd. 

Főoszt. 

Magyar 

Agrárkamara 

Megyei 

FM 

hivatalok                                                                                 

Regionális 

szaktanácsadási. 

 központok 

Szakmai 

központok 
 

MVH 

regionális 

hivatalok 

Megyei 

Agrárkamara 

 

Területi szaktanácsadási 

központok 

Tanácsadók Falugazdák Regisztrált szaktanácsadók 

Gazdálkodók 

Agrár-

vidékfejlesztési 

és Környezet- 

Kamarai 

tanácsadók 

Civil szervezetek 

Bemutató 

üzemek 

Keresk. célú 

szaktan. végző 

vállalkozások 

 

Szakta-

nácsadók 

AKI 

Tesztüzemi 

rendszer 

Garancia 

 intézmények 

Kockázati 

tőke-

befektetők 

Pénzintézetek 
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5. Következtetések és javaslatok 

 

 Kutatásommal felhívtam a figyelmet arra, hogy az uniós kihívásoknak 

való megfelelésben a korszerű pénzügyi ismereteknek, az alkalmazott pénzügyi 

módszereknek egyre nagyobb lesz a szerepe. Ugyanakkor a mezőgazdasági kis- 

és középvállalkozások éppen a pénzügyi területen küzdenek a legnagyobb 

nehézségekkel.  

Összegezve röviden a vállalkozások finanszírozási szokásainak elméleti 

hátterét és gyakorlati kapcsolatát a pénzügyi szaktanácsadással, a következő 

alapfeladatokra mutattam rá a pénzügyi szaktanácsadásban: 

 A pénzügyi közvetítő rendszer működése logikájának és 

kapcsolatrendszerének bemutatása. 

 Finanszírozási formák ismertetése (belső – a vállalkozás belső szabad 

pénzáramlása, belső tartalékok; külső – vállalkozáson kívüli 

érintettek, tulajdonosok, hitelezők, szállítók stb.)  

 Rendkívüli vállalati események (mint alapítás, növekedés, 

tőkeemelés) jellemző finanszírozási technikáinak ismertetése. 

 Pénzügyi elemzés (amely a vállalkozások működési hatékonyságát 

vizsgálja a jövedelmezőség, az eladósodottság, a likviditás és az 

eszközhatékonyság szempontjából). 

 Pénzügyi tervezés, illetve az ahhoz szükséges módszerek, gyakorlati 

útmutató adása a vállalkozás vezetőinek (a pénzügyi tervezés 

előrejelzésére, finanszírozási alternatívák és a finanszírozási és 

beruházási döntések kölcsönhatásának modellezésére). 

A mezőgazdasági kkv-k vezetőinek nem megfelelő pénzügyi szemlélete 

és a pénzügyi folyamatok lebonyolításának gyengeségeit meghatározó szakmai 

ok-okozati összefüggések indokolják a pénzügyi tanácsadók szükségességét. A 

pénzügyi tanácsadóknak teljes mértékben fel kell készülniük arra, hogy a 

gazdálkodó üzletmenetében folyamatosan képesek legyenek segítségnyújtásra és 

birtokolják az ehhez szükséges ismereteket. A gyakorlati tapasztalatom alapján 

megállapítottam, hogy a pénzügyi képzés hiányzik a szaktanácsadásban, 

valamint a szaktanácsadók képzésében is. Jelenleg csak összevont ökonómiai 

ismeretek vannak jelen a szaktanácsadási rendszerben, tehát a szaktanácsadási 

rendszer fejlesztése a pénzügyi tanácsadást sem hagyhatja érintetlenül. 

Véleményem szerint újra kell gondolni a szaktanácsadási képzés irányait és 

módszereit a pénzügyi ismeretek vonatkozásában. 

A pénzügyi szaktanácsadás mikro szinten történő hatékony 

megvalósulásához ismerni kell az azt érintő makrogazdasági környezetet és 

feltételrendszert, működési mechanizmusának kapcsolatait, amelyek közül az 

egyik legfontosabb a pénzügyi közvetítő rendszer intézményeinek 

„termékkínálata”, és a vállalkozások pénzügyi szaktanácsadási igényei. A 

vállalkozások finanszírozási szokásait és lehetőségeit sokkal inkább 

meghatározzák az adott régió pénzügyi infrastruktúrájának és jogrendszerének 
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jellemzői, mint a vállalkozás fundamentális adottságai (méret, cash-flow, 

ágazat), tehát ezekről tájékoztatást kell adni a vállalkozás vezetőinek. Ez is 

feladata a pénzügyi szaktanácsadásnak. Az intézményes finanszírozási formák 

közül a legjelentősebb szerepet a bankhitelek és kölcsönök, valamint a lízingek 

játsszák, ezért a pénzügyi infrastruktúra a legmeghatározóbb szereplői – mint 

pénzügyi közvetítők – a hitelintézetek.  

A pénzügyi közvetítők és a gazdálkodók kapcsolatának kialakításában, a 

folyamatos igény és kínálat feltárásban szintén fontos szerepe van a pénzügyi 

szaktanácsadásnak.  Következésképpen igazoltam a felvetésemet, miszerint a 

pénzügyi közvetítők szaktanácsadási rendszerben betöltött jelenlegi szerepét át 

kell alakítani ahhoz, hogy a kkv-k – különös tekintettel a mezőgazdasági kkv-kra 

– makrogazdasági jelentősége növekedjen és az EU tagállamaihoz hasonló 

szintre kerüljön. 

A kis- és középvállalkozások számára a legkézenfekvőbb finanszírozási 

forrás a belső finanszírozás, amikor a vállalkozások a szabad pénzáramlásából, 

illetve a belső tartalékaik – ha vannak – felhasználásával finanszírozzák 

önmagukat. Általában akkor fordulnak a kis- és középvállalkozások külső 

finanszírozási forráshoz, ha a finanszírozási igény meghaladja a belső 

forrásokat. Következésképpen nagyon fontos feladata a szaktanácsadásnak a 

pénzügyi problémák feltárása és megelőzése. A mezőgazdasági kkv-k 

korlátozott forrásaik miatt általában komoly finanszírozási gondokkal küzdenek. 

A kis- és közepes vállalkozások jelentős hányada alultőkésített. A tőkéhez jutás 

nehéz, a szektornak folyósítandó hitelezés a bankok számára túl kockázatos, 

illetve nem jövedelmező. A forrásteremtés lehetőségeinek a feltárása is a 

pénzügyi tanácsadás kereteiben történhet. A második hipotézisem is bizonyítottá 

vált, miszerint a pénzügyi tanácsadásnak fontos szerepet kell vállalnia a kkv-k 

forrásszerkezetének, -teremtésének, -felhasználásának pénzügyileg optimális 

kialakításában is. Különösen érvényes ez a mezőgazdasági kis- és 

középvállalkozások forráshoz való folyamatos hozzájutatásban. Mindezt a 

pénzügyi kérdések érzékenységéből adódóan hatékony problémamegelőző, 

problémamegoldó és sajátos kommunikációs folyamatmodellek 

alkalmazásával kell elérni. 

A megkérdezett vállalkozók szinte mindegyike a működési feltételek és a 

finanszírozási lehetőségek javulását remélik. Külön megemlítették, hogy a 

pénzügyi helyzetükkel kapcsolatos szaktanácsadásra nagy szükségük lenne. 

A mezőgazdasági kis- és középvállalkozások működtetése sokkal 

kockázatosabb, mint az egyéb tevékenységet végző kkv-ké, mivel a vállalkozás 

vezetője nem rendelkezik sokirányú professzionális ismerettel a pénzügyi 

feladatok megoldása terén. Méretüknél fogva nincs jó alkupozíciójuk sem a 

beszállítókkal, sem a vevőkkel szemben, amely szintén determinálja a pénzügyi 

döntési mechanizmusaikat is. Alacsony pénzügyi tartalékaik miatt nem képesek 

egy hosszabb üzleti hullámvölgyet túlélni. Következésképpen igazoltam, hogy a 

mezőgazdasági szaktanácsadásban a folyamatosságot kell hangsúlyozni – a 

vállalkozás döntéshozói számára a vállalkozás létrejöttétől, annak működése és 

változása során, a pénzügyi tanácsadással összekapcsolva a reál és pénzügyi 
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folyamatokat –, így lehetővé válik a mindenkori gazdasági pénzügyi 

környezethez történő alkalmazkodás. 

A működési nehézségek ellenére, mind a mélyinterjúk, mind a szekunder 

információs források alátámasztják, hogy Magyarországon a hitelintézeti szektor 

stratégiájának homlokterében van a kis- és középvállalkozási ügyfélkör, és az 

jelentős erőfeszítéseket tesz a meglévő mezőgazdasági kis- és középvállalkozási 

ügyfélkörének a bővítésére és jobb kiszolgálására. A hitelintézetek kkv 

üzletágának jelentős bővülését eredményezheti a tagállami és az EU 

támogatások közvetítésében való tudatos és aktív szerepvállalás, amelyben lévő 

lehetőségek továbbításában jelentős szerepet kaphat a pénzügyi szaktanácsadás. 

A forráskombinációs lehetőségek kidolgozásában szintén fontos feladata 

van a pénzügyi szaktanácsadásnak a mezőgazdasági kis- és középvállalkozások 

forrásteremtésének a tekintetében. Ezek lehetnek: helyi, regionális, állami, 

hitelintézeti, és európai uniós források, amelyeket szintenként fel kell dolgoznia 

szaktanácsadónak és azt követően tájékoztatni a gazdálkodót a meglévő 

lehetőségeiről. 

Javítani kell a kis- és középvállalkozások hozzáférését a finanszírozási 

forrásokhoz, és tovább kell fejleszteni a vállalkozói szellemet. Az ilyen irányú 

fejlesztésben (pénzügyi tanácsadás), a szaktanácsadási rendszer pénzügyi 

környezetének alapelemei a meghatározóak. 

Következésképpen a pénzügyi szaktanácsadásra egyre nagyobb lesz a 

kereslet a következő években. Ennek fő okait a következőkben foglaltam össze: 

 a támogatási rendszer (EU, nemzeti) működése, amelyben a kis- és 

középvállalkozásoknak kiemelkedő a szerepe (pénzügyi lebonyolítás 

– pénzügyi szaktanácsadás), 

 a versenyképes működéshez szükség lesz hatékonyabb, korszerűbb 

pénzügyi menedzsment technikákra, amelyeket érdemes arra 

specializálódott tanácsadóktól (pénzügyi) igénybe venni, 

 a pénzügyi környezetben változhatnak a szabályozások, jogi előírások 

is, amelyek szintén jelentős mértékben igényelik a pénzügyi 

szaktanácsadást, 

 a gazdaság fejlődése esetén a kis- és középvállalkozások 

dinamikusabb fejlődése várható, ami kedvező hatással lehet 

finanszírozási lehetőségeikre is, különösen várható ez a 

mezőgazdasági ágazatban,  

 folyamatosan szükség lesz a kis- és középvállalkozások 

létrehozásának és kezdeti fejlődésének előmozdítására és a 

tőkeforrásokhoz való fokozottabb hozzáférés biztosítására, a pénzügyi 

feltételek javítására, különös tekintettel a kis- és középvállalkozások 

adósságfinanszírozása területén.  
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